

# 初为人师的经历

时光荏苒，岁月如梭。经过近二十年岁月的洗礼与工作的磨练，我从一个懵懂的小女孩逐渐成长，日渐成熟。

今年初的一天，护理部通知我准备给护校上理论课，当时一头雾水，不知如何是好。想起自己毕业工作以来除了继续教育，几乎没有听过课，更不用说给学生上课了。继续教育课程和学校里的完全不是一回事，怎么备课、讲课、做幻灯我是一窍不通，这可怎么办？茫然的回到病房，突然看到陈兆红护士长忙碌的身影，一下有了主意。我们护士长和科护士长张燕红都常年在南医大任教，教学经验极其丰富，中专的课程对她们来说很简单，向她们请教不就解决问题了！

陈护士长首先指导我如何做幻灯，我先选了我最喜欢的蓝色作为幻灯片的背景，在电脑上看是漂亮，但护士长建议我改用白色背景。她告诉我，虽然用蓝底这样很好看，可是底色和字的颜色反差不够大，一旦打

到墙上，学生看不清幻灯内容，教学效果不好，那再漂亮又有什么用？在护士长手把手的指导下，我终于将幻灯片做好了。

对于我们这些新增加的授课人员，护理部和科里上下各级都很重视，分别安排时间给我们试讲。张燕红护士长特意利用中午休息时间安排我试讲，看看我准备的怎么样了，还存在什么问题，以便帮助我纠正。科里试讲那天真是紧张，不敢抬头看大家一眼，只顾埋头读稿子，生怕出错。试讲结束了，张护士长提出了几点非常专业的意见：第一，完全和听课者没有交流；第二，幻灯片质量不高，还可以适当加些动画或是图片，这样才能更能吸引学生的注意力。

在张护士长和陈护士长的帮助下，我顺利通过了护理部组织的试讲活动，站在了卫校的讲台上。因为有了两次试讲经验，准备充分，正式讲课时，我沉着冷静，从容的面对台下四十几双求知的眼睛。我为自己感到骄傲和自豪。

感谢护理部给了我们这次难得的机会，让我有机会完成我从未想过的事，让我的人生变得更加丰富多彩。（蔡珊）

## 中药颗粒剂

又称免煎中药饮片、新饮片、精制饮片，科学中药等。与传统的中药饮片相比，中医药颗粒剂的优势在于（即中药饮片的缺陷）：

1、中药饮片的质量控制难度大。由于市场售中药饮片没有统一的质量标准，真假难辨。同一种饮片因产地不同，其成分差异甚大，临床疗效有不稳定性。

2、中药饮片在贮藏、保管、使用过程中造成的浪费惊人。据某大型专业中医院2002年统计，其饮片一年销售1200万元，而从配药案子上扫掉的和中药饮片因贮藏、保管库损失的就达96万元。

3、中药饮片的管理成本高，据某大型综合性医院统计，其中药房的人员占到整个药剂科人员的63%，库房面积占到80%，而为医院创造的利润却只占3.5%。

4、中药饮片服务前加工煎煮繁琐，且不方便携带，赶不上现代人的生活节奏。传统的煎煮方式使患者的用药依从性差，也成为上班族接受中药饮片治疗的最大障碍。（院办）



桂林山水 刘伟/摄

## JY行动

“JY”行动，是我207病区开展的鼓励病人戒烟行动，每天为吸烟病人提供十根香烟，上午5根、下午5根。并且鼓励病人尽量减少吸烟量，最后不吸烟。工休会上，陈兆红护士长还邀请杜经伦医师为病人上了一堂严肃而又生动的戒烟课。

香烟中含有大约1200多种化学物质，其中对人体有危害作用的有130多种，主要以尼古丁、焦油、一氧化碳及其他致癌物质对人体损害最大。

戒烟有以下几方面好处：戒烟可延长寿命，

拯救大脑；能改善血液循环；戒烟成功后数月内可减轻慢性气管炎的症状；可以减少牙齿，增进牙齿健康；降低食道癌患病率五倍；

（孟慧）

## 助人即助己

开他人的合作，尤其是现代社会，如果你想得到成功，就应该想方设法获得周围人的帮助和支持。那么，怎样才能得到他人的合作呢？答案就是你主动去帮助别人，只有你真诚地去对待别人和帮助别人，别人才会来帮助你，在你遇到困难的时候挺身而出。请记住那句话：帮助别人就是帮助自己。

（李萍）



7月中旬，工会举办两年一次的职工围棋比赛，来自机关、后勤、门诊等支部的十六名选手参赛，经过五轮的激烈角逐，物理诊断科的陈宏获得比赛第一名，神经外科的张锐、刘翔分别获得第二、三名。（杨湘槐/文 郁忠德/摄）

## 解放战争中的一件往事

1947年2月初，部队从山东南下，由于长期日夜行军，饮食不佳，我突发高烧，连续24天不退，最后被确诊为肠伤寒病。我日渐消瘦，经常昏迷，已经无法随部队继续行军了。

见此情景，部队领导决定，把我送到塘沟镇东北角的一个村庄里，安置在村民刘老汉的家中治病和休养。刘大叔家有四口人，一双儿女和他们共同生活。他们一家人十分热情地接受了我这个非战争因素造成的伤病员。

我在刘家养病数月，刘妈日夜操劳，早中晚三餐都让小妹送到我的床边，每天早晚都有煮鸡蛋，隔三差五还让小弟到沟塘里摸几条小鱼，煮汤给我滋补身体。这在当时生活困难的苏北农村，是非常奢侈的享受。

有空的时候，刘妈就坐在我床边，和我拉家常，和蔼可亲的面孔流露出母亲对儿子一般的疼爱和关心。

当刘妈得知我们兄弟二人都出来参加革命了，父母亲身边只有小弟弟、妹妹照应，家里的田地都靠乡邻帮助打理等情况之后，眼睛里流出了泪水，打湿了衣襟，并对我说：“孩子，这里就是你的家，我们就是你的父母，好好养病，等身体好了，大妈再送你上战场！”朴实的话语深深地感动着我。

随着时间的推移和刘家人无微不至的照顾，我的病状渐渐减轻，竟然奇迹地进入了恢复期，已经能在院子里走动了。肠伤寒病没有服用任何治疗药物，仅靠食物疗养也能痊愈，这在医学史上也不会多见吧！

我想念他们，经常在梦中见到他们的音容笑貌。愿他们全家安康！（原工会主席 杨镜明）

## 简讯

■5月20日，党委钱群书记参加市卫生局“深入学习实践科学发展观活动”征求意见座谈会，重点征求对市卫生局领导班子在学习实践科学发展观，推动全市卫生工作科学发展方面的意见和建议；张颖冬院长参加省科技厅组织科研申报鉴定。

■5月21日，姚辉副院长和医务处谭俊华副主任参加卫生局“进一步加强医疗机构发热门诊与预检分诊工作会议”。

■5月22日，姚辉副院长参加卫生局征求民主党派意见座谈会。

■5月27日，姚辉副院长参加鼓楼区卫生局在市儿童医院举行的甲型H1N1流感应急处置演练观摩会。

■6月1日，姚辉副院长参加市儿童医院急诊楼奠基暨“江苏省红十字儿童医院”挂牌仪式。

■6月2日，市卫生局办公室徐义华主任来我院参加院领导班子民主生活会。

■6月3日，张颖冬院长、朱新凤副院长、张宇副院长、纪委陆迎庆书记及相关专家等一行22人参加由江苏广电网和江苏广播电视台等5家媒体共同举办的“表彰为医疗事业做出贡献、满意信任的医疗专家”颁奖大会，我院获得“百姓信任医院”荣誉称号。

■6月4日，我院精神科、神经内科作为省医院协会专科质控中心参加卫生厅委派医院协会制订《省二类医疗技术目录》编撰会议。

■6月9日，安徽省宿州市第二人民医院一行10人来我院参观学习。

■6月15日，姚辉副院长和儿童心理卫生中心负责人赴省卫生厅参加妇女工作调研座谈会。

## 《院报》编辑室

主 编：钱 群  
副主编：朱新凤 江宁娜  
主 任：黄建国  
本 期 责任编辑：江宁娜 陈淑娟  
电 话：83700011-6036

# 脑科医院报

NAOKE YIYUAN BAO (内部刊物)

南京脑科医院主办  
南京《脑科医院报》编辑室编辑出版  
<http://www.c-nbh.com>

第10期(总第128期)  
2009年8月25日



本报讯 7月10日下午，由省卫生厅主办、我院具体承办的2009年江苏省农村地区癫痫防治项目培训会在我院举办。张颖冬院长作为该项目省专家组组长到会并讲话，对项目的开展提出了要求。该项目从2005年开始，至今已4年，分别在我省的南京市江宁区、溧水县、徐州市睢宁县、沛县、南通市通州区、如皋市、淮安市涟水县、泰州市姜堰市等8个县（市、区）开展癫痫病人的筛查、入组和免费治疗，主要是帮助农村地区的贫困癫痫患者改善治疗条件和生存环境。（沈剑/文 郁忠德/摄）

8月4日上午，院学习实践科学发展观领导小组召开学习实践科学发展观活动工作会议，院纪委书记陆迎庆副书记主持，各支部书记及活动小组办公室成员参加会议。会上，陆迎庆副书记将学习实践科学发展观第三阶段——整改落实阶段的工作内容进行了布置，他强调：第三阶段的工作重点是制定整改落实方案、集中解决突出问题。最近国家文明委将来我市检查创建工作，大家要抓住契机，集中力量解决问题，特别是病人不满意的问题，要把解决问题与创新机制结合起来，集中精力抓整改，着眼长远制定制度，使学习实践活动真正让病人满意，让职工满意。院办黄建国主任传达了市卫生局学习实践活动中整改落实阶段工作安排的五项内容，并把《南京脑科医院党委关于学习实践科学发展观活动中的整改落实方案》从牢固树立和落实科学发展观，推动新一轮思想大解放，加强医院管理，促进医院又好又快发展；加强人才队伍建设，提高医院科研能力和水平；加快精神科大楼建设，为人民群众提供舒适、便捷的就医环境；提高服务质量，优化服务流程，方便患者就医；坚持以人为本，关心职工的思想、工作和生活；加强院领导班子自身建设，提高贯彻落实科学发展观的能力等七个方面逐条进行了通报。

下一步，医院将通过院党建网、简报等对整改方案进行公示，并按照要求进行全面整改，确保医院学习实践科学发展观活动取得实实在在的成效。（活动办）

## 医院2009年民主评议行风工作实施方案

确实无法解决的，作出说明，取得服务对象的理解。

3、10月底上报总结材料。

### 五、工作要求

1、加强组织领导，落实工作责任。在院党委的统一领导下，行政总体部署，纪委监察部门组织协调，形成各负其责，广大职工积极参与的领导体制和工作机制。院科两级领导要切实履行第一责任人职责，建立健全分级责任制，做到主要领导亲自抓、分管领导具体抓、具体工作专人抓，一级抓一级，层层抓落实。对行评不重视的科室和个人要追究其责任，对问卷排名末位的科室，主要领导要书面说明情况。

2、强化宣传教育，调动积极因素。要采取多种形式，广泛发动群众，通过行评强化素质，提高工作效率和服务质量，取信于民。

3、抓好工作结合，促进全面建设。把行评工作与学习实践科学发展观、贯彻落实党风廉政建设和纠风工作责任制、深化医药卫生体制改革、甲流监控防治等重点工作相结合，同步进行，全面发展。

4、注重工作实效，加强长效管理。将自查、整改、创新工作贯穿于行风建设全过程，形成靠制度管理、按制度办事、用制度管人的长效机制。切实让群众感受到民主评议工作的力度和效果，不断推进我院行风建设取得新成效。（行风办）

链接：

### 民主评议行风工作领导小组名单

组 长：钱群、张颖冬  
副组长：朱新凤、邱家富、姚辉、刘宏毅、张宁、王小娜、岳超

成 员：黄建国、周金泉、沈剑、陆迎庆、李胜、刘三源、袁勇贵、钱瑞莲、袁哲星、郦东、江继国、卢新田、曹连生、麻丽萍、陈震华、杨小平、陈万一、骆爱兰、何晓峡、刘文、付俊俐、马骏、陈梓冰、唐太东、蒋晓霞、周珠鸣、陈忠海、张宙、张雅平、张帆、李乐加、陈一心、李箕君、孙静、谢世平、范剑雄、李海林、康冰、邵伟波、狄晴、邹元杰、李继民、王宁、余卫东。

领导小组下设办公室，设在院行风办，陆迎庆同志兼任办公室主任。

## 医院国家级继续教育项目开班

随着社会竞争的加剧，来我院心理门诊的病人逐年增加。为更好地实践科学发展观，体现“一切为了病人”的服务宗旨，我院新增心理门诊、病区床位、开展免费心理治疗等项目，主要內容为《抑郁症的心理机制及心理治疗》。副院长张教宇授亲自主持并主讲了《抑郁症的心理机制及心理治疗概论》，李箕君、陈进、郭苏皖、林万贵、乔慧芬、徐曙、王纯等主任为大家讲授了抑郁的行为、认知治疗、归因训练、家庭疗法以及人际交往及其治疗等课程，共有45名学员参加了该班的学习。

（医学心理科）

## 指导工作 促进发展

本报讯 7月15日上午8:45，市卫生系统行风督查组陈伟组长一行三人来我院指导工作。张颖冬院长、朱新凤副院长、纪委书记陆迎庆副书记、各支部书记及相关职能科室负责人共24人参加会议。

张颖冬院长首先将我院的情况做了重点介绍，谈到行风问题时，他强调：医院工作要树立“病人第一”的观念，医院一定要得到老百姓的认可。朱新凤副院长介绍了我院“精神病学”博士点并办有《临床精神病学杂志》、《临床精神医学杂志》、《临床神经外科杂志》三本杂志，是一所“医、教、研、防”并举的专科医院。陆迎庆副书记将我院的行风工作作了简要介绍。随后，市行风督查组的三位同志先后发言，陈伟组长对我院重行风工作给予了充分肯定，他说：行风监督员是一个外部的推动力，关键是内部机制和管理，希望我院在行风工作中做出亮点，通过评议促进医院发展，让老百姓更加满意。并对张院长

的“病人第一”观点表示认同。同时，反馈了在门诊的暗访情况，肯定了病人就诊环境和流程，对有关门诊时间的公示及应急方案的完善提出了意见和建议。另外两位监督员从加强对新闻媒体的沟通方面谈了自己的观点并提出了很好的建议。

最后，参会人员与督查组进行了很好的面对面交流，有的向三位监督员介绍情况，有的回答他们的问题，有的将工作中遇到的棘手问题向他们讨教，会议一直持续到中午12点。我们更加明确了行风工作只有开始，没有结束。（活动办）

